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Zásady pro úspěšného semenáře : 

1. Obecné zásady hospodaření:  

     - systém střídání plodin 

     - pravidelné vyhnojení pozemků statkovými hnojivy 

     - vhodný systém úpravy pH – vápnění 

     - pravidelný systém odplevelování půdy 
 

2. Materiální předpoklady pro úspěšné semenářství: 

     - čisté pozemky bez vytrvalých plevelů, s odpovídající půdní úrodností                                                                                                                       

(nevybírat pozemky na kterých stejně nic nenaroste) 

     - vhodná mechanizace v počtu odpovídající výměře semenářských druhů 

 - hnojiva, pesticidy  

     - dostatečná kapacita posklizňové úpravy 
 



Zásady pro úspěšného semenáře : 

 

3. Personální předpoklady: 

     - znalost morfologie, fyziologie a agrotechniky pěstovaných druhů 

     - osobní vztah k této práci 

 - zvyšování kvalifikace, samostudium, návštěva seminářů 

 - znalost legislativních požadavků 

 - organizační schopnosti 

 

4. Důsledná evidence: 

 - vedení pečlivých záznamů o všech provedených úkonech,  

 - sledování a hodnocení faktorů, které mohou ovlivnit výsledky, 

 -  vyvození závěrů pro další práci 



Zásady pro úspěšného semenáře : 

5. Obchodní vztahy: 

 - je nutno vytvořit úzké vztahy s odběratelskou organizací, 

 - dlouhodobé vztahy umožní překlenutí krizových situací v odbytu, 

 - poradenská činnost poskytována semenářskými organizacemi, 

 - spolupráce při výběru vhodných druhů či odrůd. 

 



Zákon č. 219/2003 Sb. o uvádění do oběhu osiva a sadby pěstovaných rostlin,   

v aktuálním znění 

 

Vyhláška č. 129/2012 Sb., kterou se stanoví podrobnosti o uvádění osiva a sadby 

pěstovaných rostlin do oběhu. [účinná od 18.04.2012] 

Legislativní náležitosti 

- požadavky na předplodiny (min. 2 roky) 

- izolační vzdálenosti – prostorová (50-200 m), mechanická 1 m 

- požadavky na čistotu druhu, odrůdy 

- zdravotní stav 

- požadavky na kvalitu osiva 

http://www.ukzuz.cz/legislativa/v_384_06.pdf


Výběr pozemku: 

- pozemky čisté, prosté vytrvalých plevelů, zejména pýru plazivého 

- vyhnojené statkovými hnojivy 

- pH by se mělo pohybovat mezi 6-7 

- likvidaci pýru a jiných vytrvalých plevelů provést s 2-3letým 

předstihem 

- další limitující plevele, jako např. oves hluchý, eliminujeme vhodným 

osevním postupem. 

Agrotechnické zásady Výběr pozemku 



Příprava půdy a setí: 

- příprava půdy po zahradnicku, 

- šetříme půdní vláhou – podmínky pro vzlínání 

- horní část musí být perfektně srovnaná – pro dodržení hloubky setí,  

 

Zásada: tvrdé lůžko a měkká peřina, ale po zasetí i tu přitvrdíme 

rýhovanými válci, abychom zajistili maximální styk semen s půdou.  

Agrotechnické zásady Příprava půdy a setí 



Hloubka setí: 

Agrotechnické zásady Příprava půdy a setí 
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Důležitost dodržení hloubky setí v součinností s vláhovou jistotou, nám ukazují 

graf č. 1 (hrubosemenné trávy – chrastice rákosovitá) a graf č. 2 (jednosemenné trávy – 

psineček výběžkatý).  



Agrotechnické zásady Příprava půdy a setí 

Vliv hloubky setí a závlahy na vzcházivost chrastice 
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Agrotechnické zásady Příprava půdy a setí 

Vliv hloubky setí a závlahy na vzcházivost psinečku 

výběžkatého
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Výsevní množství : 

- obecně vyséváme mnoho semen, 

- snižování výsevního množství - závisí na kvalitě přípravy půdy a půdně-

klimatických podmínkách. 

Výsevní množství jednotlivých druhů nám přibližuje následující tabulka 

Agrotechnické zásady Příprava půdy a setí 

Termín setí : 

   Termíny setí uvedené        

v tabulce jsou nejzazší,          

v horších podmínkách je 

nutno sít dříve. 



nejzazší 

Druh kg/ha MKS kg/ha MKS term. setí

bojínek cibulkatý 10 30,7 6 18,4 30.6.

bojínek luční 14 26,9 8 15,4 30.7.

jílek hybridní 30 5,3 25 4,4 30.8.

jílek mnohokvětý dipl. 25 7,5 20 6,0 20.9.

jílek mnohokvětý tetr. 30 4,9 25 4,1 20.9.

jílek jednoletý dipl. 25 7,5 20 6,0 *)

jílek jednoletý tetr. 30 4,8 25 4,0 *)

jílek vytrvalý dipl. 25 9,6 20 7,7 30.8.

jílek vytrvalý tetr. 30 7,4 25 6,2 30.8.

kostřava červená 18 13,5 12 9,0 30.6.

kostřava luční 20 6,3 16 5,1 30.7.

kostřava ovčí 14 9,9 12 8,5 30.6.

kostřava rákosovitá 20 7,2 16 5,8 30.7.

lipnice bahenní 20 79,7 14 55,8 30.6.

lipnice hajní 20 63,8 14 44,6 30.6.

lipnice luční 13 36,0 8 22,2 30.6.

lipnice smáčknutá 10 35,4 6 21,3 30.6.

metlice trsnatá 14 31,9 8 18,2 30.6.

ovsík vyvýšený 30 6,8 20 4,5 30.6.

poháňka hřebenitá 20 32,0 16 25,6 30.6.

psárka luční 14 9,5 8 5,5 30.6.

psineček tenký 8 60,0 6 45,0 30.6.

psineček velký 11 66,0 8 48,0 30.6.

srha laločnatá 15 9,0 8 4,8 30.7.

trojštět žlutavý 14 29,4 11 23,1 30.6.

*) co nejdříve z jara

sníženénormální



Výběr krycí plodiny : 

Mimo jílků je nejlépe zakládat kultury trav do krycí plodiny.  

Krycí plodina má : 

a) chránit porost před enormním zaplevelením, které hrozí pomalu se 

vyvíjejícím travám, 

b) chránit porost před slunečním úpalem, šetřit půdní vláhou a zajistit po 

jejich sklizni plynulý přechod na samostatný růst a vývoj.  

Agrotechnické zásady Příprava půdy a setí 



Vliv  volby krycí plodiny na celkové tržby – kostřava luční 

Agrotechnické zásady Příprava půdy a setí 
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Agrotechnické zásady Výživa a hnojení 

Výživa je jedním z nejdůležitějších faktorů ovlivňujících výši 

výnosu semen trav 

-  hnojení organickými hnojivy zpravidla k předplodině, v případě 

kvalitních aplikátorů je výhodné hnojení kejdou popř. močůvkou 

-  trávy přímo nevápníme, ale je výhodné vyvápnit pozemek pro 

předplodinu (optimální pH pro trávy na semeno je 6,5-7,1) 



Agrotechnické zásady Výživa a hnojení 

Platí zásada, že o výnosu rozhoduje nejen dávka hnojiv, ale i čas, kdy 

hnojiva aplikujeme. 

 

Fosforečná a draselná hnojiva aplikujeme obvykle na podzim, nejlépe během 

měsíce září, lépe ještě v jeho první polovině. 

Při velmi dobré zásobě není třeba tyto hnojiva aplikovat, při  střední zásobě 

dáváme 60-80 kg P2O5 a 80-100 kg K2O, při slabé zásobě 80-100 kg P2O5 

a 100-125 kg K2O. 

Někteří pěstitelé mají dobré zkušenosti s jarní aplikací Amofosu, či 

Kieseritu. 

Pozitivní vliv na výnos má i výživa sírou 

 



Agrotechnické zásady Výživa a hnojení 

Výživa dusíkem: 

-    základní faktor pro tvorbu výnosu semen 

- dávky dusíku závisí od úrodnosti pozemku, druhu pěstované trávy 

a užitkovém roku trávy. 

- intenzivní semenářství – zvýšení dávek dusíku o 30-40 kg.ha-1 

 

Dělení dávek: 

- základní dávku aplikujeme na podzim, společně s fosforem a draslem. 

Tato dávka je nezbytná pro podzimní odnožování a tvorbu plodných 

stébel. Jarní dávka nenahradí absenci podzimní dávky. 

- jarní hnojení dusíkem provádíme co nejdříve zjara, při vyšší dávce je 

vhodné aplikaci rozdělit (poslední dávka musí být aplikována do počátku 

sloupkování) 

 

První jarní aplikace může být provedena i hnojiva s obsahem síry (DASA 

apod.). Pro druhou aplikaci je možno použít kapalná hnojiva (DAM). 



Agrotechnické zásady Výživa a hnojení 

Druh

podzim jaro podzim jaro podzim jaro

bojínek cibulkatý 40 50 50 60 50 60

bojínek luční 40 50 50 60 50 70

chrastice rákosovitá 50 60 50 70 50 70

jílek hybridní 50 60 50 70 - -

jílek jednoletý 80-100 - - - -

jílek mnohokvětý 40-50 60-70 - - - -

jílek vytrvalý 50 60 50 70 - -

kostřava červená 60 70 60 80 60 80

kostřava luční 50 60 60 70 60 70

kostřava ovčí 60 70 60 80 60 80

kostřava rákosovitá 50 60 60 70 60 70

lipnice bahenní 50 60 50 70 50 70

lipnice hajní 50 60 50 70 50 70

lipnice luční 60 70 60 90 60 90

1. už. rok 2. už. rok 3.a další už. rok



Agrotechnické zásady Výživa a hnojení 

Druh

podzim jaro podzim jaro podzim jaro

lipnice roční 50 60 - - - -

lipnice smáčknutá 50 60 50 70 50 70

medyněk vlnatý 50 60 50 60 50 60

metlice trsnatá 50 40 50 60 50 70

ovsík vyvýšený 40 60 50 60 50 60

poháňka hřebenitá 50 50

psárka luční 50 50 50 60 50 60

psineček tenký 50 50 50 70 50 70

psineček veliký 50 50 50 70 50 70

psineček výběžkatý 40 40 40 50 50 50

srha laločnatá 60 80 70 90 70 90

srha hajní 40 70 50 70 60 80

sveřep bezbranný 50 60 50 60 50 70

sveřep samužníkovitý 30 30 30 40 30 50

sveřep vzpřímený 50 60 50 60 50 70

trojštět žlutavý 50 60 50 80 50 80

1. už. rok 2. už. rok 3.a další už. rok



Agrotechnické zásady Výživa a hnojení 

Vliv výživy mikroprvky na výši semen jílku jednoletého 

U dobrých porostů můžeme jako nadstavbové opatření využít i hnojení 

mikroprvky. 



- odklizení posklizňových zbytků  

- sklizeň otav  

- hnojení N + PK 

- podzimní aplikace pesticidů 

   prosvětlení porostů 

- osečení před koncem vegetace : 

lepší vývoj odnoží 

zabránění rozvoje chorob  
a škůdců 

zničení úkrytu pro hlodavce 

zlepšení mikroklimatu 

Agrotechnické zásady Podzimní ošetření porostu 



- smykování, popř. vláčení lehkými branami 

- chemická ochrana proti plevelům, chorobám 
a škůdcům 

- hnojení dusíkem, popř. mikroprvky 

-  ruční selekce nežádoucích druhů trav a plevelů 
(mechanická, chemická – glyphosate) 

Agrotechnické zásady Jarní ošetření porostu 

- plečkování širokořádkových kultur 

- aplikace regulátorů růstu (CCC, Moddus) 



Agrotechnické zásady Ošetření porostu 

Aplikace regulátorů růstu 

a) na podzim – podpora odnožování (1,125 l CCC.ha-1)  

          – ověřeno v kostřavě červené a lipnici luční  

a) na jaře – zkrácení stébla, omezení poléhání  

       CCC: 4,3-6,1 l.ha-1, BBCH 29    

  Moddus: 0,8 l.ha-1, BBCH 29-32   

Omezení ztát výdrolem 

Spodnam 1,25 l.ha-1, Agrovital  0,7 l.ha-1 

 - aplikace 15 dnů po odkvětu 

 - ověřeno v jílku jednoletém a ovsíku vyvýšeném   



Plevele v travosemenných porostech 

Proč regulovat zaplevelení porostů trav na semeno: 

1. Kvalita osiva:  Nebezpečí neuznání osiva z důvodu 
kontaminace osiva semeny některých plevelů (např. oves 
hluchý). 

2. Konkurence:  plevele konkurují travám v nárocích na 
vláhu, světlo a živiny. Mohou tak přímo snižovat výnos 
semen trav.  

3. Náklady na čištění osiva: přírodní osivo s vyšším obsahem 
semen plevelů zvyšuje náklady na čištění, zvláště v případě 
nutnosti opakovaného čištění.  

4. Obchodovatelnost:  Osivo s vyšším podílem plevelů je hůře 
prodejné. 



Výskyt plevelů v travosemenných porostech při polních 

přehlídkách v roce 2013 

0

10

20

30

40

50

60

70
p
ý
r

k
u
lt

u
rn

í 
tr

áv
y

šť
o
v
ík

p
ch

áč

li
p

n
ic

e

v
io

lk
a

v
ý
d
ro

l 
o
b

il
n
in

ch
u
n
d

el
k
a

sv
eř

ep

h
eř

m
án

k
y
, 
rm

en
y

o
v
es

 h
lu

ch
ý

m
ed

y
n
ěk

p
o
m

n
ěn

k
a

k
o
n
o

p
ic

e

k
n
o
to

v
k
a

o
p
le

tk
a

le
b
ed

a

k
o
k
o
šk

a

p
en

íz
ek

ze
m

ěd
ý
m

p
el

y
n
ěk

rd
es

n
a

sv
íz

el

tř
ez

al
k
a

ch
rp

a

%
 s

em
en

á
řs

k
ý
ch

 p
o
ro

st
ů

 



Výskyt semen plevelů v přírodním osivu trav v roce 2013 

(prostý výskyt) 
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Strategie integrované ochrany proti plevelům 

- správná agrotechnika 

 vitální, zapojený, dobře živený porost je nejlepší ochranou 

vůči plevelům 

 důkladná příprava půdy, výše výsevku, šířka řádků, dodržení 

hloubky setí, volba krycí plodiny 

 výživa a hnojení (dávky, termíny, rovnoměrnost aplikace) 

 ošetřování porostu  

- střídání plodin (osevní postupy) 

 delší mezidobí mezi pěstováním trav na jednom pozemku 

 pravidelné hnojení organickými hnojivy 

 regulace vytrvalých plevelů (pýr, pcháč, šťovíky) 

 zařazení jetelovin a meziplodin do OP 

- trávy na semeno jako „strategická plodina“ 



Agrotechnické zásady Ochrana trávosemenných porostů 
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Výskyt chorob a škůdců v travosemenných porostech při polních 

přehlídkách v roce 2013 



Agrotechnické zásady Choroby a škůdci 

BĚLOKLASOST TRAV 

Parazitární forma běloklasosti způsobená Fusarium poae, která je přenášena 

klopuškou hnědožlutou je onemocnění fertilního stébla, které vyúsťuje v přímé 

ztráty na výnosu semen.  

Ochrana: 

Důkladné osečení a sběr posečené 

hmoty po semenné sklizni i na 

podzim. Od druhého (event. již 

prvého) sklizňového roku 

preventivní aplikace insekticidů 

(deltametrin, lambda-cyhalothrin, 

pirimiphos-methyl). 

Příznivý vliv na eliminaci napadení 

má termosanitace.  



Agrotechnické zásady Choroby a škůdci 

ČERNÁ RZIVOST TRAV – Rez travní 

Je typickou „stéblovou“ rzí, i když příznaky napadení se mohou vyskytovat i na 

listových pochvách a čepelích. V posledních letech často napadá semenářské 

porosty jílku vytrvalého.  

Ochrana: 

Preventivní aplikace fungicidů 

(azoxystrobin) ve fázi sloupkování. 



- často rozhoduje o úspěšnosti celé naší práce, 

- je třeba se dokonale seznámit se znaky zralosti u jednotlivých 

travních druhů 

- do sklizně nastoupit včas, ale nikoliv předčasně 

- před zralosti sledovat porost jednou až dvakrát denně,  

- vypadavé druhy, musíme sklidit během jednoho, max. dvou dnů, 

- při sklizni věnujeme pozornost optimálnímu seřízení strojů. 

Agrotechnické zásady Sklizeň  

Sklízecí technika zde má nižší 

výkon než je tomu u obilovin, to 

snížení může činit 20-70% !!! 



Sklízet můžeme jednak napřímo, jednak dvoufázově. V každém případě pak 

musíme ještě osivo dosoušet, z hlediska energetického (a také kapacitního) 

však není jedno jestli dosoušíme osivo o vlhkosti 40 % nebo 18-25 % i 

méně. Na druhé straně však musíme přihlížet i k aktuálnímu průběhu počasí. 

Nicméně nové typy sběračů výrazně snižují sklizňové ztráty, ale jen za 

předpokladu, vhodné organizace sečení a sklizně. 

Agrotechnické zásady Sklizeň  



Stanovení termínu sklizně – dle vlhkosti – jílek mnohokvětý 

Agrotechnické zásady Sklizeň  
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d) úletem (při vyprazdňování, při přepravě osiva) 

c) na třídicím a čisticím zařízení (seřízení sít, zmenšení  

      pojezdové rychlosti, volba směru jízdy v kopcích, redukce  
      otáček ventilátoru) 

b) v mláticím ústrojí (nevymlácením semen) 

a) na žacím stole (neposečením, předčasný výmlat přihaněčem, 

propad sběracím ústrojím) 

Agrotechnické zásady Sklizeň 



Při vlastním dosoušení dbáme na to, aby se osivo nezahřálo                    

a nezplesnivělo, na druhé straně větráme jen za vhodných podmínek, 

zejména při poklesu vlhkosti pod 25%, jinak můžeme osivo naopak 

provlhčovat, což celý proces výrazně prodraží. K řízení procesu 

dosoušení nám výrazně pomůže tabulka větrání podle Theimera 

Agrotechnické zásady Posklizňová úprava 



-8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0  +1  +2 +3 +4 +5 +6 +7

24 98 92 86 81 76 71 67 63

23 97 91 85 80 75 71 66 62

22 96 90 85 79 74 70 65 62

21 95 89 83 78 73 69 64 61

20 99 93 87 82 76 72 67 63 59

19 97 90 85 79 74 70 65 61 58

18 100 93 87 82 76 72 67 63 59 55

17 95 89 83 78 73 68 64 60 56 53

16 96 89 84 78 73 69 64 60 57 53 50

15 95 89 83 78 73 68 64 60 56 48 45 42

14 100 93 87 81 76 71 66 62 58 55 51 48 45 42

13 96 89 83 78 73 68 64 60 56 52 49 46 43 40 38

12 91 84 78 73 68 64 60 56 52 49 46 43 40 38 35 33

11 78 72 68 63 59 55 51 48 45 42 39 37 35 33 30 29

10 65 60 56 52 49 46 43 40 37 35 33 33 29 27 25 24

přípůstná relativní vlhkost vzduchu

TABULKA VĚTRÁNÍ (podle Theimera)

V
lh

ko
st

 

ko
m

o
di

ty
   

   
  

v 
%

rozdíl teploty mezi venkovním vzduchem a sušenou komoditou

venkovní vzduch chladnější než 

komodita

venkovní vzduch teplejší než 

komodita

Agrotechnické zásady Posklizňová úprava 



 - zabránění přehřátí přírodního osiva 

   (nebezpečí snížení klíčivosti již od 25 oC) 

 - předčistění od hrubých nečistot a prachu 

    na čistotu  60 % (lehké druhy) až 80 % (těžké druhy) 

 - šetrné předsušení  (2-3 dny) 

  (možnost biologického dozrávání osiva) 

Význam posklizňového ošetřování travních semen : 

 - dosušení na vlhkost stanovenou normou  

   (14 %) 

Agrotechnické zásady Posklizňová úprava 



Doporučená frekvence promíchávání 

přírodního osiva při vlhkosti semen :

nejméně 1 x denně

1 x za 2-3 dny

1 x za týden

vyjimečně

20-29 %

15-20 %

pod 15 %

nad 30 %

Druh vlhkost

%

radiální axiální

trávy do 35 100-150 25

nad 43 50 10

jetel do 17 80 15

nad 28 40 10

max. výška 

vrstvy v cm

ventilátor

Doporučená výška vrstvy přírodního 

osiva v celoroštových halách 

Dosoušení : 

- neupraveným vzduchem 

- předehřátým vzduchem 

- odvlhčeným vzduchem 

- technické sušení 

Agrotechnické zásady Posklizňová úprava 

Maximální přípustná hodnota náhřevu semen:

při vlhkosti semen nad 20% 35 
o
C

při vlhkosti semen do 20 % 40 
o
C

Maximální teplota sušícího média:

při vlhkosti semen nad 20% 50-60 
o
C

při vlhkosti semen do 20 % 60-70 
o
C

Maximální přípustný denní odsušek:

při vlhkosti semen nad 25 %  max. 1-2%

při nižší vlhkosti                                                                          8 %  i více

Základní požadavky na provoz teplovzdušných sušáren 

pro sušení travních semen




